

# 《习近平生态文明文选》第一卷出版发行

新华社北京7月6日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度出发,深刻把握生态文明建设在新时代中国特

生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐,形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果,把我们党对生态文明建设规律的认识提升到新高度,为以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。

《习近平生态文明文选》第一卷,收入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设的著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平生态文明文选》第一卷的出版发行,为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想提供了权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的

决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻党的二十大精神,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设,为实现中华民族伟大复兴开辟广阔前景,具有重要意义。

# 习近平向美国马里兰州青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信

新华社北京7月6日电 近日,国家主席习近平向参加未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议访华的美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信。

习近平表示,祝贺你们访华取得成功,很高兴看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年,希望你们做两国友好的新

代使者,为增进两国人民友谊作出更大贡献。

此前,美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流访华团师生向习近平主席致信,感谢习近平主席提出“5年5万”倡议,介绍今年4月他们访华并开展匹克球交流的经历,表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊,希望邀请中国青少年到美国访问。

## 国家力量 血脉亲情 ——香港各界高度评价海军山东舰编队访问香港

中国人民解放军海军航空母舰山东舰,导弹驱逐舰延安舰、湛江舰及导弹护卫舰运城舰组成的航母编队于3日上午抵达香港特别行政区,开启为期5天的访问活动。这是山东舰首次赴港,也是继辽宁舰后中国海军航空母舰第二次访港。巨舰破浪而来、气势磅礴,“航母热”燃爆香江。香港各界人士表示,此次访问不仅是一场展现国家军事现代化成就的视觉盛宴,更凝聚了香港与内地的血脉亲情。

### 国家力量振奋人心

舰艇编队抵达当日,成百上千香港市民在岸边驻足围观,不少人直呼“热血沸腾”“感动到想流泪”。香港媒体争相播报消息,《大公报》《文汇报》《香港商报》《南华早报》等报纸在4日头版上均大幅展示编队到访的相关报道。

“我们国家有这样的实力,我感到非常自豪!”首日受邀参加甲板招待会的香港特区政府政务司司长陈国基受访时难掩激动,“山东舰是我们自主设计建造的航母,设备非常先进。”他认为此次舰艇编队访港令广大香港市民体会到国家军事力量的强大,会增进学生们对国家的认同感与自豪感。

香港特区政府政务司副司长

卓永兴在社交平台介绍,他在山东舰上参观了滑跃甲板、阻拦索、舰载战斗机、舰载直升机等。“国家的国防发展一日千里,我深受感动,更为祖国自豪!”

全国政协港澳侨务委员会副主任屠海鸣曾登上辽宁舰、海南舰参观,这次也受邀登上山东舰。“山东舰是我们更重要的大国重器!”他分享自己等待上舰时的激动心情,“乘坐摆渡船过来之后,还离得很远,我就抑制不住激动的心情,站在了甲板门口。”他表示会好好保存珍贵的请柬,还会展示给很多人看,因为“这是国家的骄傲”。

### 家国情怀与日俱增

全国人大常委会委员李慧琼认为,这次公众开放活动,让市民得以近距离感受国家海军现代化建设的非凡成果,对提升香港社会的爱国意识具有重要意义。“公众能够切身感受到祖国发展的艰辛历程与辉煌成就,进一步激发民族自豪感,增强对实现中华民族伟大复兴的信心与认同感。”

中国文学艺术界联合会香港会员总会执行会长、香港重庆总会主席马浩文说,在甲板招待会上,他留意到在场嘉宾们好奇、赞叹与自豪交织的目光。这一幕让他感到,国家的发展不仅体现在硬实力

的提升上,更体现在民众对国家的强烈认同感与归属感之中。当民众切实感受到国家的强大与温暖,便会发自内心地支持国家前行,凝聚起共筑未来的磅礴力量。

7月4日是编队访问香港的首个开放日,主要面向青少年学生开放参观,超一万人次登上山东舰、湛江舰、运城舰。香港都会大学教师王时男说:“我的祖籍是山东,刚刚上甲板的时候,忍不住就哭出来了。那一刻我想到从1840年开始,我们国家的百年屈辱史,今天到这里,就是感觉我们真正地站起来,强起来了。”

澳门培正中学学生周文雅由学校组织从澳门赶来,她一边参观一边用手机拍照分享给没有来的同学们。“今天登上军舰,不仅是一次参观,更看到我们中国历史悠长,看到我们中国的伟大进步。”

### 强国建设乘风破浪

在舰上,看到现代化的舰载战斗机,看到精神抖擞、士气高昂的官兵,令香港特区政府财政司司长陈茂波印象深刻。他表示,舰艇编队访问香港充分体现国家对香港的厚爱。“强国必定强军,我们国家的海军一定会越来越强。”

全国政协常委施荣怀在社交平台分享了参观照片。他表示,今

年是香港回归祖国28周年,也是抗战胜利80周年,海军山东舰编队在这个历史时刻与香港市民见面,展现了国家对香港的重视与关爱。他认为山东舰官兵列队“国安家好”四字意义重大,相信国家强大的军事实力能够让市民对国家和香港的未来更有信心。

“登上国产航母山东舰参观,站在这艘钢铁巨舰的甲板上,我的内心激动不已。”香港特区政府行政会议成员林健锋表示,正如山东舰乘风破浪、勇往直前,香港在国家的支持下也必将克服各种挑战,继续保持繁荣稳定。“看着维港碧波中这座钢铁长城,我更加坚信,只要我们齐心协力,香港定能在国家的支持下续写新的辉煌篇章。”

正如香港特区政府行政长官李家超所言,最近山东舰和辽宁舰两个航母编队,远赴西太平洋开展训练,以“双航母”姿态到远洋训练独立作战的能力,充分展示了中国人民解放军威武文明之师的风采。他表示,无论是解放军驻港部队的坚定守护,还是海军现代化舰队的亲切访港,都使“东方之珠”更放异彩,彰显国家协助维护世界和地区安全和平的能力和决心,让香港在“一国两制”下,为强国建设作出贡献。

(据新华社)

## 铭记历史 缅怀先烈 烽起“磐石”传薪火 ——东北抗联创建地的振兴新篇

盛夏时节,小雨淅沥,红石砬子山笼罩在一片雾气之中。路边几株紫斑风铃草,低垂着白色花冠,在风中摇曳。爬过一段石阶,一个土坑赫然映入眼帘。“这是地窖子,当年抗联战士们生活战斗过的地方。”红石砬子抗日根据地遗址考古队队员谭晓明说。

从吉林省磐石市区出发,一路向西约20公里,就是红石砬子抗日根据地遗址。这里是东北抗日联军诞生与成长的摇篮,也是中国共产党在东北地区创建的第一块抗日游击根据地。

1932年秋,杨靖宇被派往南满,组建中国工农红军第32军南满游击队,创建了以磐石红石砬子为中心的游击根据地。

“太爷爷的精神早已融入这片土地。”杨靖宇的曾孙马毓明,大学毕业后选择到吉林工作。“大四那年,我重走抗联路的第一站就是磐石,一路上听爷爷讲抗联故事。”他感慨道,这些年过去,磐石百姓对抗联的记忆不但没有模糊,反而愈加清晰。

为走好新时代革命老区振兴发展之路,近年来,磐石以“红色引领、绿色赋能、高质量发展”为理念,不断推动兴业、强县、富民一体发展。

磐石市位于沈吉高速沿线,与长春市和吉林市呈百公里三角之势。独特的区位优势,为当地发展旅游带来便利。

实施红石砬子抗日根据地遗址本体保护系统工程,开发以抗日斗争纪念馆、漫红岭等为载体的红色研学线路……近年来,磐石以“红”为脉,大力发展全域旅游。

“构建‘红色+’多业态发展新格局。”磐石市文化旅游和旅游局局长张红秋说,2024年,磐石接待游客170万人次,旅游总收入

8.5亿元,其中红色旅游人数占比七成以上。

红色文旅传扬着不屈的革命精神,黑色土地孕育着丰收的希望。

在磐石南部的宝山乡,北锅盔村“因果而兴、因果而名”。站在山坡望去,300公顷的锦绣海棠郁郁葱葱。村党支部书记梁仁生说,村子因近水、环山的地理条件,适合果树生长,在多年品种更迭下,锦绣海棠成为大规模种植首选,村子被誉为“关东红果第一村”。

近年来,磐石加快科技兴农、绿色兴农步伐,与中国科学院地理科学与资源研究所合作推出新产品,同时力促成果转化,做好“三产融合”文章。

在北锅盔村不远处的一座厂房里,“90后”杨尚宾正在谋划着新上两条生产线。2016年返乡创业的他,在政府支持下,建冷链、买设备、搞研发,公司推出的果酒、果脯、果茶等产品,上市后大受好评。“今年收果规模要翻倍了。”杨尚宾兴奋地说,“家乡天地广阔,创业大有可为。”

走在磐石街头,街巷整洁、烟火气腾腾,新风新貌令人振奋。2024年,磐石获得全国现代农业创新引领区、全国休闲农业重点县等多项荣誉;连续13年入选全国投资潜力百强县;推进金属冶炼等传统产业提质增效,培育壮大碳纤维等新兴产业;完善城市空间规划,建设绿水长廊34公里,持续提升人居环境品质……

“让抗联精神成为激活城市发展的内生动力。”磐石市委书记王萍萍表示,未来将严把特色农产品品质关,深入推进农文旅融合发展,努力实现“红城黑土出好物、诚信优质在磐石”的目标,谱写革命老区高质量发展新篇章。

(据新华社)

## 全国档案查询利用服务平台 移动端APP上线

据新华社北京7月6日电 记者6日从国家档案局获悉,全国档案查询利用服务平台移动端APP当日正式上线。这标志着全国档案查询利用服务工作迈向移动互联网新阶段,将为社会公众带来高效、便捷查档体验。

据了解,用户通过手机在移动端APP完成实名认证登录后即可开启便捷查档新体验。用户可

填写查档需求,选择目标档案馆,查档申请经目标档案馆接收办理后,通过移动端APP及时反馈查档结果。用户可根据自身需求选择电子邮件接收、快递邮寄、到就近档案馆现场领取等方式获得查档结果。

截至目前,全国档案查询利用服务平台已累计接入2300余家档案馆,注册用户超23万。

## 第三十一届中国兰州 投资贸易洽谈会开幕



7月6日,一名韩国客商(前左一)在兰洽会上向参会嘉宾推介商品。

当日,以“共享机遇,共谋发展,共创繁荣”为主题的第三十一届中国兰州投资贸易洽谈会在兰州开幕。本届兰洽会设置了丝绸之路国际合作、区域合作交流、甘肃特色优势产业、时尚消费品及外贸优品展区等4个展区,期间还将举办30多项专业论坛和经贸洽谈活动。

(新华社发)



## 暑期旅游升温

7月5日,浙江省湖州市长兴县太湖图影旅游度假区龙之梦乐园嬉水世界,游客亲水消暑(无人机照片)。

随着暑假的到来,各地迎来暑期旅游旺季。

(新华社发)

## 小暑时节防“暑湿”

新华社北京7月6日电 7日将迎来夏季的第五个节气“小暑”。中医专家表示,小暑正值“三伏”头伏前后,气温持续升高、降水增多,空气湿度大,体感闷热难耐,养生防病应从“暑”和“湿”两方面着眼,注重益气生津、健脾祛湿。

“中医理论认为,暑多夹湿,‘暑湿’二邪夹杂,容易引发许多健康问题。”中国中医科学院广安门医院急诊科主任医师赵昕说,小暑

节气容易出现湿邪困脾,脾失健运,导致腹胀腹泻、食欲不振、恶心呕吐;同时,暑热最易耗气伤津,造成心血暗耗,导致血压波动、胸闷心悸、头晕乏力等,因而这一时期也是心脑血管疾病的高发期。

“暑邪易伤气阴,此时养生应以益气生津为首。”赵昕说,中医提倡酸甘化阴的饮食原则,通过食用酸味和甘味食物来滋养阴液,将乌梅、山楂、甘草等食材煮成的酸梅

汤,加入适量冰糖调味,既能生津止渴,又能滋养阴液;另一方面,湿邪粘滞,易困脾胃,饮食还应注意健脾祛湿,可将薏米、绿豆、赤小豆一同煮汤食用。

专家提示,夏季昼长夜短,人体阳气旺盛,宜顺应自然规律调整作息,建议晚上11点左右入睡,早上6点左右起床。早起后进行伸懒腰、活动关节等简单伸展运动,有助于唤醒身体机能。

“小暑期间入伏,此时贴敷三伏贴,借助旺盛阳气,可以起到通经络、温阳散寒、增强免疫等作用。”宁夏医科大学中学院教授郭斌说,首次贴敷前应先试贴15分钟,无红肿痒痛再使用;成人贴敷控制在2至4小时,儿童控制在半小时至1小时,避免灼伤;孕妇、发热者、皮肤溃烂者、过敏者和严重心肺疾病患者等人群禁用。此外,这一时节还可选择艾灸、拔罐、刮痧等常见冬病夏治方法调养身体。